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2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）：第13章 内能
　
一．选择题（共21小题）
1．（2016•巴中）下列现象中，能用来说明分子在不停地做无规则运动的是（　　）
A．玉兰花开，闻到阵阵花香
B．扫地时的尘土飞扬
C．车刀在砂轮的高速摩擦下溅出火花
D．羊群在草原上奔跑
2．（2016•德州）我国传统文化中古诗词不仅词句优美，而且蕴含了丰富的物理知识．下列说法不正确的是（　　）
A．“花气袭人知昼暖，鹊声穿树喜新睹”，“花气袭人”说明分子在做无规则运动
B．“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”，“轻舟”的运动是以船上乘客为参照物
C．“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼”，“拉弯的弓”具有弹性势能
D．“黄河远上白云间，一片孤城万仞山”，“黄河水”具有重力势能
3．（2016•宜昌）下列现象能说明分子在不停地做无规则运动的是（　　）
A．碟子中的酒精蒸发变少
B．建筑工地上尘上飞扬
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．空气中PM2.5超标形成雾霾
D．两个干净的铅块粘在一起
4．（2016•达州）关于热现象，下列说法正确的是（　　）
A．水结冰后，水分子静止不动
B．夏天吃冰糕时，冰糕周围的“白气”是冰糕升华形成的
C．用零下18℃的盐水使水凝固，此过程中水的内能不变
D．六月栀子花飘香，说明分子在永不停息地做无规则运动
5．（2016•泸州）2016年3月19日，中国国际酒业博览会在泸州国际会展中心开幕，通往会展中心的酒谷大道绿化带中的花草呈现五颜六色．开幕式结束后，在飘逸着阵阵酒香的会展中心举行了盛大的文艺表演．下列说法正确的是（　　）
A．在会展中心闻到的阵阵酒香是因为酒分子无规则运动的缘故
B．绿化带中的部分鲜花呈黄色是因为这部分鲜花吸收了白光中的黄色光
C．酒谷大道绿化带中花草上的水珠蒸发时要放出热量
D．文艺表演中听众能根据响度分辨出不同乐器的演奏
6．（2016•广安）水与酒精是我们日常生活中最常见的两种物质．下表列出了它们在标准大气压下的部分物理特征数据，请你参照这些特征分析：让质量及初温都相等的水和酒精冷却，待它们放出相等的热量后再倒在一起混合．下列哪个判断是错误的（　　） 

	物质
	密度[kg/m3]
	比热容（J/（kg•℃）
	凝固点[℃]
	沸点[℃]

	水
	1.0×103
	4.2×103
	0
	100

	酒精
	0.8×103
	2.4×103
	﹣117
	78


A．在混合过程中，热将从酒精传递给水
B．均匀混合后，混合液的凝固点将比水的凝固点低些
C．均匀混合后，混合液的密度将比水的密度小些
D．均匀混合后，混合液的比热容将比水的比热容小些
7．（2016•邵阳）将质量是0.5kg的水加热，使它的温度从20℃升高到60℃，需要吸收的热量是[c水=4.2×103J/（kg•℃）]（　　）
A．4.2×104J
B．1.26×104J
C．8.4×104J
D．8.4×107J

8．（2016•成都）用相同的电加热器分别对质量相等的A和B两种液体（不计热量损失）如图是A和B的温度随加热时间变化的图象，下列说法正确的是（　　）
[image: image2.jpg]



A．A的比热容与B的比热容之比为2：1

B．A的比热容与B的比热容之比为2：3

C．都加热t时间，B吸收热量比A吸收热量多
D．A和B升高相同的温度，B吸收热量较多
9．（2016•邵阳）烈日炎炎的夏季，白天海滩上的沙子热得烫脚，海水却很凉爽；傍晚，沙子很宽凉了，但海水却仍然暖暖的．同样的日照条件下，沙子和海水的温度不一样的原因是（　　）
A．沙子的密度比海水的密度大
B．沙子的比热容比海水的比热容大
C．沙子的比热容比海水的比热容小
D．沙子的质量比海水小
10．（2016•泰安）下列说法中正确的是（　　）
A．沿海地区昼夜温差小，主要原因是水的比热容较大
B．物体的温度越高，分子运动得越快，物体的动能越大
C．温度高的物体具有的内能多，温度低的物体具有的内能少
D．0℃的冰熔化成0℃的水，由于温度不变，所以它的内能不变
11．（2016•内江）蒸馒头的师傅在用手从蒸笼里拿刚蒸熟的馒头时，为了避免手被烫伤，要先用手蘸一下凉水，他这样做的主要道理是（　　）
A．利用凉水是热的不良导体，把手和热馒头分开
B．利用凉水温度低，能快速降低蒸笼内水蒸气的温度
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用凉水蒸发要吸热，能降低水的温度
D．利用凉水先对手进行冷却，同时又由于水的比热容较大，避免手被烫伤
12．（2016•上海）汽车发动机常用水做冷却剂，主要是因为水的（　　）
A．比热容较大
B．比热容较小
C．密度较大
D．密度较小
13．（2016•南京）根据表中的数据，下列判断正确的是（　　）
                  一些物质的比热容[J/（kg•℃）]
	水
	4.2×103
	铝
	0.88×103

	煤油、冰
	2.1×103
	干泥土
	0.84×103

	沙石
	0.92×103
	铜
	0.39×103


A．不同物质的比热容不可能相同
B．在阳光照射下，干泥土比湿泥土升温慢
C．因为水的比热容较大，所以沿海地区比内陆地昼夜温差大
D．质量相等的铝块和铜块升高相同的温度，铝块吸收的热量多
14．（2016•巴中）下列是一些物质的比热容（　　） 

	一些物质的比热容[单位：J/（kg•℃）]

	水
	4.2×103
	冰
	2.1×103

	酒精
	2.4×103
	蓖麻油
	1.8×103

	甘油
	2.4×103
	沙石
	0.92×103

	煤油
	2.1×103
	铝
	 0.88×103


根据表中的数据，下列判断正确的是．
A．1kg铝的比热容是2kg铝的比热容的[image: image4.jpg]



B．工厂里冷却塔大多用水作为冷却剂是利用水的比热容大的特性
C．物质的比热容与物质的状态无关
D．质量相等的水和煤油吸收相同的热量，水的温度变化较大
15．（2016•菏泽）下列现象中，通过热传递改变内能的是（　　）
A．[image: image5.jpg]


给冷水加热
B．[image: image6.jpg]


压缩的空气温度升高
C．[image: image7.jpg]


下滑时臀部发热
D．[image: image8.jpg]


  搓手取暖
16．（2016•泰安）下列现象中，属于用热传递的方式改变物体内能的是（　　）
A．公园中的石凳被太阳晒热
B．快速弯折铁条，铁条弯折处变热
C．两手互相摩擦时手发热
D．刀具在砂轮上磨得发烫
17．（2016•十堰）下列事例中，通过做功的方式改变物体内能的是（　　）
A．冬天用热水袋暖手
B．病人发烧时用冷毛巾在头部降温
C．汽油机压缩冲程中燃料混合[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




物的温度升高
D．冬天喝年奶前把牛奶放在热水中烫一烫
18．（2016•滨州）如图所示的实验或机器均改变了物体的内能，其中与另外三个改变内能方法不同的是（　　）
A．[image: image10.jpg]


观察水的沸腾
B．[image: image11.jpg]


空气推动塞子时，内能减少
C．[image: image12.jpg]


空气被压缩时内能增大
D．[image: image13.jpg]


内燃机压缩冲程
19．（2016•福州）下列实例中，通过做功方式改变物体内能的是（　　）
A．阳光晒热棉被
B．锯木头时锯条变热
C．用热水袋取暖
D．冷气使房间温度降低
20．（2016•娄底）如图所示，在一个配有活塞的厚玻璃瓶内放一小团硝化棉，迅速下压活塞，硝化棉燃烧．下列说法正确的是（　　）
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A．迅速向上抽活塞，硝化棉也能燃烧
B．通过此实验可以验证热传递能改变物体的内能
C．硝化棉燃烧，是因为活塞与玻璃筒壁摩擦生热使空气的温度升高
D．硝化棉燃烧，是因为下压活塞的过程中．机械能转化为内能，使筒内空气的温度升高
21．（2016•邵阳）下列实例中，属于内能转化为机械能的是（　　）
A．冬天，人们常常搓手取暖
B．烧开水时，水蒸气将壶盖顶起
C．钻木取火
D．用打气筒给篮球打气时筒壁温度升高
　
2016年全国各地中考物理[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




试题分类解析汇编（第一辑）第13章 内能
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共21小题）
1．（2016•巴中）下列现象中，能用来说明分子在不停地做无规则运动的是（　　）
A．玉兰花开，闻到阵阵花香
B．扫地时的尘土飞扬
C．车刀在砂轮的高速摩擦下溅出火花
D．羊群在草原上奔跑
【分析】组成物质的分子不停地做无规则运动，扩散现象证明了分子的无规则运动；分子很小，用肉眼直接观察不到分子．
【解答】解：[来源:学科网]
A、玉兰花开，闻到阵阵花香，是香气分子的无规则运动，故A正确；
B、扫地时，空中尘埃飞扬，属于固体小颗粒的运动，是机械运动，故B错误；
C、车刀在砂轮的高速摩擦之下溅出火花，是脱落的炽热微粒在运动，是机械运动，故C错误；
D、羊群在草原上奔跑，是物体的运动，属于机械运动，故D错误．
故选A．
【点评】本题考查分子运动的有关情况，解答本题我们一定要区分开分子的运动和固体小颗粒的运动．
　
2．（2016•德州）我国传统文化中古诗词不仅词句优美，而且蕴含了丰富的物理知识．下列说法不正确的是（　　）
A．“花气袭人知昼暖，鹊声穿树喜新睹”，“花气袭人”说明分子在做无规则运动
B．“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”，“轻舟”的运动是以船上乘客为参照物
C．“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼”，“拉弯的弓”具有弹性势能
D．“黄河远上白云间，一片孤城万仞山”，“黄河水”具有重力势能
【分析】（1）掌握扩散现象，知道一切物体的分子都在不停地做无规则运动；
（2）判断物体运动还是静止，就是看研究的物体和参照物之间位置是否发生了变化；
（3）物体由于发生弹性形变而具有的能称为弹性势能；
（4）重力势能的大小与物体的质量、高度有关；
【解答】解：A、“花气袭人”是由于分子的无规则运动造成的，故A正确．
B、以“乘客”为参照物，“乘客”和“轻舟”之间的位置没有变化，故“轻舟”是静止的，所以B错误；
C、“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼”，“拉弯的弓”发生了弹性形变，故具有弹性势能，故C正确；
D、“黄河远上白云间，一片孤城万仞山”，“黄河水”具有重力势能，故D正确；
故选B．
【点评】此题通过诗句考查了重力势能的影响因素、相对运动、扩散现象等，平时要注意区分．在平时学习中注意将所学知识与自然现象联系起来．
　[来源:学科网]
3．（2016•宜昌）下列现象能说明分子在不停地做无规则运动的是（　　）
A．碟子中的酒精蒸发变少
B．建筑工地上尘上飞扬
C．空气中PM2.5超标形成雾霾
D．两个干净的铅块粘在一起
【分析】物质是由分子组成的，组成物质的分子很小，直接用肉眼看不到；组成物质的分子不停地做无规则的运动，扩散现象证明了分子的无规则运动．
【解答】解：A、碟子中的酒精蒸发变少，水分子运动的结果，此选项符合题意．
B、尘土飞扬，是指固体颗粒尘土的运动，不属于分子运动．此选项不符合题意．
C、空气中PM2.5超标形成雾霾，不属于分子运动，此选项不符合题意．
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两个干净的铅块粘在一起，说明分子间有引力，此选项不符合题意．
故选A．
【点评】本题主要考查学生对宏观物体的运动和分子运动的区别、理解和掌握，是一道基础题．
　
4．（2016•达州）关于热现象，下列说法正确的是（　　）
A．水结冰后，水分子静止不动
B．夏天吃冰糕时，冰糕周围的“白气”是冰糕升华形成的
C．用零下18℃的盐水使水凝固，此过程中水的内能不变
D．六月栀子花飘香，说明分子在永不停息地做无规则运动
【分析】（1）物体是由分子组成的，分子在不停地做无规则运动；[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





（3）物质由气态变为液态叫液化；
（3）物质凝固时，放出热量，内能减小；
（4）分子在永不停息的做无规则运动．
【解答】解：
A、一切物质的分子都在不停地做无规则的运动，水结冰后，分子仍是运动的，故A错误；
B、夏天，我们看到雪糕冒“白气”是空气中的水蒸气遇到温度较低的雪糕液化形成的小水滴，故B错误；
C、用﹣18℃低温盐水使水凝固，此过程中，放出热量，内能减小，故C错误；
D、六月栀子花飘香，说明分子在永不停息的做无规则运动，故D正确．
故选D．
【点评】本题综合考查了液化现象、分子的无规则运动以及温度、热量与内能的关系，涉及的知识点多，但都属于基础知识考查范围．
　
5．（2016•泸州）2016年3月19日，中国国际酒业博览会在泸州国际会展中心开幕，通往会展中心的酒谷大道绿化带中的花草呈现五颜六色．开幕式结束后，在飘逸着阵阵酒香的会展中心举行了盛大的文艺表演．下列说法正确的是（　　）
A．在会展中心闻到的阵阵酒香是因为酒分子无规则运动的缘故
B．绿化带中的部分鲜花呈黄色[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




是因为这部分鲜花吸收了白光中的黄色光
C．酒谷大道绿化带中花草上的水珠蒸发时要放出热量
D．文艺表演中听众能根据响度分辨出不同乐器的演奏
【分析】（1）一切物质的分子都在不停地做无规则的运动．
（2）不透明物体的颜色由它反射的色光决定，白色的物体能反射所有的色光，反射什么色光就是什么颜色；单色物体只反射与本身相同的色光，其它色光不反射．
（3）物质由液态转变为气态的过程，汽化时要吸收热量．
（4）区别声音就是靠音色．辨别熟人的声音、辨别乐器的声音靠的都是音色．
【解答】解：A、因为酒香中含有的分子是在不断运动的，向四周扩散，使人们闻到酒香，故A正确；
B、太阳光就是白色光，黄色鲜花在阳光的照射下反射黄光．而不是吸收白光中的黄色光，故B错误；
C、花草上的水珠蒸发时要吸收热量，故C错误；
D、文艺表演中听众能根据音色分辨出不同乐器的演奏，故D错误．
故选A．
【点评】本题考查的知识点较多，有分子运动、物体颜色、汽化、音色等，属于基础题，也是中考的热点．
　
6．（2016•广安）水与酒精是我们日常生活中最常见的两种物质．下表列出了它们在标准大气压下的部分物理特征数据，请你参照这些特征分析：让质量及初温都相等的水和酒精冷却，待它们放出相等的热量后再倒在一起混合．下列哪个判断是错误的（　　） 

	物质
	密度[kg/m3]
	比热容（J/（kg•℃）
	凝固点[℃]
	沸点[℃]

	水
	1.0×103
	4.2×103
	0
	100

	酒精
	0.8×103
	2.4×103
	﹣117
	78


A．在混合过程中，热将从酒精传递给水
B．均匀混合后，混合液的凝固点将比水的凝固点低些
C．均匀混合后，混合液的密度将比水的密度小些
D．均匀混合后，混合液的比热容将比水的比热容小些
【分析】（1）水和酒精的初温相同、质量相同、放出的热量相同，利用热量公式Q=cm△t的变形公式△t=[image: image19.jpg]


分析水和酒精的温度降低值，即可得出末温的关系，从而判断出热传递的方向；
（2）晶体物质中混入杂质后，其熔点和凝固点都降低；
（3）根据密度公式进行分析；
（4）酒精的比热容小于水的比热容，据此分析水和酒精混合后混合液的比热容的变化．
【解答】解：
A、水的比热容大于酒精的比热容，因为Q放=cm△t，质量m相同，放出的热量相同，所以水比酒精降低的温度值小，因为二者的初温相同，即水的末温高，即：t水＞t酒精，所以热从水传到酒精，故A错误；
B、水的凝固点是0℃，掺入酒精后混合液的凝固点要低于0℃，凝固点降低，故B正确；
C、根据公式ρ=[image: image20.jpg]=8



可知，水和酒精混合后，混合液的密度将比水的密度小些，比酒精的密度大一些，故C正确；
D、因为水的比热容大于酒精的比热容，水和酒精混合液的比热容将比水的比热容小些，比酒精的比热容大一些，故D正确．
故选A．
【点评】本题考查了学生对放热公式掌握和运用、影响凝固点的因素以及混合溶液密度和比热容的变化情况，属于易错题目．
　
7．（2016•邵阳）将质量是0.5kg的水加热，使它的温度从20℃升高到60℃，需要吸收的热量是[c水=4.2×103J/（kg•℃）]（　　）
A．4.2×104J
B．1.26×104J
C．8.4×104J
D．8.4×107J

【分析】知道水的质量、水的比热容、水的温度变化，利用吸热公式Q吸=cm△t求水吸收的热量．
【解答】解：
Q吸=cm△t

=4.2×103J/（kg•℃）×0.5kg×（60℃﹣20℃）
=8.4×104J．[image: image21.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





故选C．
【点评】本题考查了学生对放热公式Q吸=cm△t的掌握和运用．注意温度升高（△t）与升高到（末温）的区别．
　
8．（2016•成都）用相同的电加热器分别对质量相等的A和B两种液体（不计热量损失）如图是A和B的温度随加热时间变化的图象，下列说法正确的是（　　）
[image: image22.jpg]



A．A的比热容与B的比热容之比为2：1

B．A的比热容与B的比热容之比为2：3

C．都加热t时间，B吸收热量比A吸收热量多
D．A和B升高相同的温度，B吸收热量较多
【分析】（1）用相同的电加热器分别对质量相等的A和B两种液体加热，在时间t内，吸收的热量相同，知道A、B的温度变化，而A、B的质量相同，利用c=[image: image23.jpg]Qg



可得比热容的大小关系；
（2）由图可知，A、B升高相同的温度，加热A的时间比B的时间长，据此比较吸收的热量关系．
【解答】解：
（1）由图可知，在时间t内，吸收的热量相同，故C错；
在时间t，吸收的热量相同，A的温度变化△tA=20℃，B的温度变化△tB=40℃，A、B的质量相同，由Q吸=cm△t得c=[image: image24.jpg]Qg



，则cA：cB=△tB：△tA=2：1，故A正确、B错；
（2）由图可知，A、B升高相同的温度，加热A的时间长，A吸收的热量多，故D错．
故选A．
【点评】运用图象法解答问题的一般步骤是：（1）明确图象中横纵坐标表示的物理量分别是什么；（2）注意认清横坐标和纵坐标上各表示的最小分格的数值大小和单位；（3）明确图象所表示的物理意义；（4）根据图象对题目提出的问题作出判断，得到结论．
　
9．（2016•邵阳）烈日炎炎的夏季，白天海滩上的沙子热得烫脚，海水却很凉爽；傍晚，沙子很宽凉了，但海水却仍然暖暖的．同样的日照条件下，沙子和海水的温度不一样的原因是（　　）
A．沙子的密度比海水的密度大
B．沙子的比热容比海水的比热容大
C．沙子的比热容比海水的比热容小
D．沙子的质量比海水小
【分析】水的比热容大，在吸收和放出相同热量时，与同质量的其他物质相比，其温度变化小．
【解答】解：
海水比沙子的比热容大，因此，相同质量的海水和沙子，在吸收相同的热量时，沙子温度高，海水温度低，故C符合题意．
故选C．
【点评】本题主要考查学生对：水的比热容大在生活中的应用的了解．是一道基础题．
　
10．（2016•泰安）下列说法中正确的是（　　）
A．沿海地区昼夜温差小，主要原因是水的比热容较大
B．物体的温度越高，分子运动得越快，物体的动能越大
C．温度高的物体具有的内能多，温度低的物体具有的内能少
D．0℃的冰熔化成0℃的水，由于温度不变，所以它的内能不变
【分析】根据Q=cm△t可知，质量相同的不同物质，吸收相同的热量，比热容大的温度改变的少；
一切物体都具有内能，内能的大小跟温度有关，物体的温度越高内能越大．[来源:学.科.网Z.X.X.K]
【解答】解：A、沿海地区，水多；内陆地区水少、沙石多．因为水的比热容较大，白天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得沿海地区昼夜的温差小，故A正确；
B、温度越高，分子运动越快，分子动能越大，但不能说明物体动能大，故B错误；
C、物体的内能与温度、质量有关，此题中没有说明质量的关系，所以内能大小无法比较，故B错误；
D、0℃的冰熔化成0℃的水，要不断吸热，内能增加，故D错误；
故选A；
【点评】本题考查了热学中的基本知识，对于这些基础知识要加强积累和记忆，平时加强练习．
　
11．（2016•内江）蒸馒头的师傅在用手从蒸笼里拿刚蒸熟的馒头时，为了避免手被烫伤，要先用手蘸一下凉水，他这样做的主要道理是（　　）
A．利用凉水是热的不良导体，把手和热馒头分开
B．利用凉水温度低，能快速降低蒸笼内水蒸气的温度
C．利用凉水蒸发要吸热，能降低水的温度
D．利用凉水先对手进行冷却，同时又由于水的比热容较大，避免手被烫伤
【分析】（1）因为水的比热容较大：相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多；
（2）物质由液态变为气态称为汽化，汽化过程需要吸热．
【解答】解：
手拿刚出笼的馒头时，若先在手上沾些冷水，利用凉水先对手进行冷却，冷水遇到热的馒头，冷水会汽化，汽化吸收手上的热，使手的温度降低，同时又由于水的比热容较大，升温较慢，避免手被烫伤，故D正确．
故选D．
【点评】本题考查了蒸发吸热和水的比热容大的特点的应用，应用所学知识，解释了实际问题，体现了新课标的要求，属于中考热点问题．
　
12．（2016•上海）汽车发动机常用水做冷却剂，主要是因为水的（　　）
A．比热容较大
B．比热容较小
C．密度较大
D．密度较小
【分析】水的比热容较大，质量相同的水和其它液体相比较，升高相同的温度时，吸收的热量多；吸收或放出相同的热量时，温度变化较小，因此常用来做冷却剂、取暖剂、防冻剂等．
【解答】解：汽车发动机工作时产生大量热量，这些热量如果不迅速转移，就可能损害发动机，因此利用水的比热容大的特点把这些热迅速吸收，使发动机的温度不致升得太[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




高．
故选A．
【点评】本题考查了水的比热容较大的应用，知道在生活中的现象和应用，要求学生牢固掌握并会解释．
　
13．（2016•南京）根据表中的数据，下列判断正确的是（　　）
                  一些物质的比热容[J/（kg•℃）]
	水
	4.2×103
	铝
	0.88×103

	煤油、冰
	2.1×103
	干泥土
	0.84×103

	沙石
	0.92×103
	铜
	0.39×103


A．不同物质的比热容不可能相同
B．在阳光照射下，干泥土比湿泥土升温慢
C．因为水的比热容较大，所以沿海地区比内陆地昼夜温差大
D．质量相等的铝块和铜块升高相同的温度，铝块吸收的热量多
【分析】①质量是1kg的某种物质温度升高1℃吸收的热量，叫做这种物质的比热．同种物质，状态不同，比热容不同；不同物质，比热容一般不同；
②质量相同的不同物质，吸收相同热量时，温度变化用公式△t=[image: image26.jpg]


比较；
③质量相同的不同物质，升高温度相同时，需要的热量多少用公式Q=cm△t分析．
【解答】解：
A、不同种物质比热容可能相同，如煤油和冰的比热容相同，此选项错误；
B、水的比热容较大，所以湿泥土的比热容比干泥土要大一些．在阳光照射下，由公式△t=[image: image27.jpg]


可知，干泥土温度升高的更快．此选项错误；
C、沿海地区水多；内陆地区[image: image28.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




水少、沙石多．因为水的比热容较大，白天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得沿海地区昼夜的温差小．此选项错误；
D、质量相等的铝块和铜块，升高相同的温度，由于铝的比热容比铜的比热容大，根据吸热公式Q=cm△t可判断，铝块吸收的热量多．此选项正确．
故选D．
【点评】此题考查的是对比热容概念的连接以及不同物质温度变化、热量变化的比较，应充分利用Q=cm△t及其变形公式进行分析．
　
14．（2016•巴中）下列是一些物质的比热容（　　） 

	一些物质的比热容[单位：J/（kg•℃）]

	水
	4.2×103
	冰
	2.1×103

	酒精
	2.4×103
	蓖麻油
	1.8×103

	甘油
	2.4×103
	沙石
	0.92×103

	煤油
	2.1×103
	铝
	 0.88×103


根据表中的数据，下列判断正确的是．
A．1kg铝的比热容是2kg铝的比热容的[image: image29.jpg]



B．工厂里冷却塔大多用水作为冷却剂是利用水的比热容大的特性
C．物质的比热容与物质的状态无关
D．质量相等的水和煤油吸收相同的热量，水的温度变化较大
【分析】（1）单位质量的某种物质温度升高（或降低）1℃，吸收（或放出）的热量叫做这种物质的比热容；比热容是物质的一种特性，决定于物质的种类和状态．不同的物质比热容一般不同，同种物质状态改变，比热容也发生改变；
（2）物质吸收或放出的热量用公式Q=cm△t计算，其中c表示物质的比热容，△t表示物质温度的变化量；
（3）相同质量的不同物质，吸收相同的热量，温度变化用公式△t=[image: image30.jpg]


比较．
【解答】解：
A、比热容是物质本身的一种特性，与物质的种类有关，与物质的质量无关，所以1kg铝的比热容和2kg铝的比热容相同．此选项错误；
B、在所有物质中，水的比热容最大，相同质量的水和其它液体、升高相同的温度时，由Q吸=cm△t知，水吸收的热量最多，所以冷却塔大多用水作为冷却剂．此选项正确；
C、分析表中数据可知，水和冰是水的两种状态，比热容是不同的，说明比热容与物质状态有关．此选项错误；
D、分析表中数据可知c水＞c煤油，质量相同的水和煤油吸收相同的热量时，根据△t=[image: image31.jpg]


知，水的温度变化小．此选项错误．
故选B．
【点评】本题考查了比热容的相关知识，同时也考查了学生根据这个知识点对数据进行分析归纳的能力．比较物理量大小关系时，可用相关的公式进行分析．
　
15．（2016•菏泽）下列现象中，通过热传递改变内能的是（　　）
A．[image: image32.jpg]


给冷水加热
B．[image: image33.jpg]


压缩的空气温度升高
C．[image: image34.jpg]


下滑时臀部发热
D．[image: image35.jpg]


  搓手取暖
【分析】改变物体内能有两种方式：做功和热传递；热传递是能的转移过程，即能量从高温物体向低温物体转移，在此过程中能的形式[image: image36.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




不发生变化；
做功实质是能的转化过程，做功的过程中能量的形式改变了．
【解答】解：
A、给冷水加热，水从酒精灯火焰吸收热量，温度升高，是通过热传递方式改变物体的内能，符合题意；
B、空气被压缩时内能增大，这是通过做功的方式改变了空气的内能，不符合题意；
C、从滑梯下滑时臀部发热，臀部的温度升高属摩擦生热，是利用做功的方式改变物体内能的，不符合题意；
D、冬天搓手时，两手会变热属摩擦生热，是利用做功的方式改变物体内能的，不符合题意．
故选A．
【点评】解决此类问题要结合改变物体内能的方式分析解答，注意热传递是能量的转移，做功是能量的转化．
　
16．（2016•泰安）下列现象中，属于用热传递的方式改变物体内能的是（　　）
A．公园中的石凳被太阳晒热
B．快速弯折铁条，铁条弯折处变热
C．两手互相摩擦时手发热
D．刀具在砂轮上磨得发烫
【分析】改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，而做功过程是能量的转化过程．
【解答】解：
A、公园中的石凳被太阳晒热，是石凳从太阳吸收热量，是通过热传递改变石凳的内能，故A符合题意；
B、快速弯折铁条，对铁条做功，使铁条的内能增加、温度升高，故B不符合题意．[来源:学科网]
B、双手因摩擦而发热，属于做功改变物体的内能，故C不符合题意．
D、刀具在砂轮上磨得发烫，是克服摩擦做功，将机械能转化成内能，故D不符合题意．
故选A．
【点评】本题考查了改变物体内能两种方式（做功和热传递）的区分，属于基础题目．
　
17．（2016•十堰）下列事例中，通过做功的方式改变物体内能的是（　　）
A．冬天用热水袋暖手
B．病人发烧时用冷毛巾在头部降温
C．汽油机压缩冲程中燃料混合物的温度升高
D．冬天喝年奶前把牛奶放在热水中烫一烫
【分析】改变物体内能有两种方式：做功和热传递．做功主要有摩擦生热和压缩气体做功，做功实质是能量的转化，热传递实质是内能从一个物体转移到另一个物体，或者是从一个物体的高温部分传到低温部分，其实质是能的转移．
【解答】解：A、冬天用热水袋暖手，该过程是能量的转移，故是热传递改变内能，故A错误；
B、病人发烧时用冷毛巾在头部降温，该过程是能量的转移，故是热传递改变内能，故B错误；
C、汽油机压缩冲程中燃料混合物的温度升高，即活塞对燃料做功，使得燃料的内能增加，温度升高，是通过做功的方式改变内能，故C正确；
[image: image37.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




D、冬天喝年奶前把牛奶放在热水中烫一烫，该过程是能量的转移，故是热传递改变内能，故D错误；
故选C．
【点评】本题考查了改变物体内能有两种方式，结合生活实际解决问题．
　
18．（2016•滨州）如图所示的实验或机器均改变了物体的内能，其中与另外三个改变内能方法不同的是（　　）
A．[image: image38.jpg]


观察水的沸腾
B．[image: image39.jpg]


空气推动塞子时，内能减少
C．[image: image40.jpg]


空气被压缩时内能增大
D．[image: image41.jpg]


内燃机压缩冲程
【分析】改变物体内能的两种方式：做功和热传递，做功是能量的转化，热传递是能量的转移．据此分析选择．
【解答】解：
A图中：观察水的沸腾，利用酒精灯加热，是通过热传递改变内能的过程；
B图中：空气膨胀做功，推动塞子，空气的内能减少，是通过做功的方法使内能转化为机械能；
C图中：用力将活塞迅速压下，压缩空气做功，是机械能转化为内能的过程；
D图中：是内燃机压缩冲程，是活塞压缩工作物质做功，改变物质内能；
综合上述A图与其他三实验改变内能方法不同．
故选A．
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本题从实验入手，考查改变物体内能的两种方式，注重了物理知识与生活的联系．
　
19．（2016•福州）下列实例中，通过做功方式改变物体内能的是（　　）
A．阳光晒热棉被
B．锯木头时锯条变热
C．用热水袋取暖
D．冷气使房间温度降低
【分析】改变物体内能有两种方式：做功和热传递，做功主要有摩擦生热和压缩气体做功，做功实质是能量的转化；热传递实质是内能从一个物体转移到另一个物体，或者是从一个物体的高温部分传到低温部分．
【解答】解：
A、阳光晒热棉，属于热传递改变物体的内能，不符合题意；
B、锯木头时锯条变热，是因摩擦（克服摩擦力做功）而发热，属于做功改变物体的内能，符合题意；
C、用热水袋取暖，属于热传递改变物体的内能，不符合题意；
D、冷气使房间温度降低，属于热传递改变物体的内能，不符合题意．
故选B．
【点评】此题查学生对基本概念和基本规律的识记能力，做对题的前提是熟记这些知识点，并灵活进行运用．
　
20．（2016•娄底）如图所示，在一个配有活塞的厚玻璃瓶内放一小团硝化棉，迅速下压活塞，硝化棉燃烧．下列说法正确的是（　　）
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A．迅速向上抽活塞，硝化棉也能燃烧
B．通过此实验可以验证热传递能改变物体的内能
C．硝化棉燃烧，是因为活塞与玻璃筒壁摩擦生热使空气的温度升高
D．硝化棉燃烧，是因为下压活塞的过程中．机械能转化为内能，使筒内空气的温度升高
【分析】知道做功可以改变物体的内能，物体的内能与其本身的温度有关，温度越高内能越大．
【解答】解：迅速向下压活塞，活塞会压缩空气做功，机械能转化为内能，使空气的内能增加，温度升高，当温度达到棉花的燃点时，棉花就会燃烧，通过此实验可说明做功可以改变物体的内能；故ABC错误，D正确．
故选D．
【点评】解决此类问题要结合改变物体内能的方式进行分析解答，相对比较简单，属于基础题．
　
21．（2016•邵阳）下列实例中，属于内能转化为机械能的是（　　）
A．冬天，人们常常搓手取暖
B．烧开水时，水蒸气将壶盖顶起
C．钻木取火
D．用打气筒给篮球打气时筒壁温度升高
【分析】做功和热传递都可以改变物体的内能，做功是能量的转化，热传递是能量的转移．
克服摩擦做功可以使机械能转化为内能，使物体的内能增加、温度升高；气体膨胀对外做功，气体的内能减小，转化为机械能．
【解答】解：
A、冬天搓手后会变暖和，是摩擦生热，将机械能转化为内能，不合题意；
B、烧开水时，水蒸气将壶盖顶起，是气体对外做功，将自身的内能转化为机械能，[image: image45.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




符合题意；
C、钻木取火、属于克服摩擦做功，将机械能转化为内能，使物体的内能增加、温度升高，不合题意；
D、打气筒给篮球打气时筒壁温度升高，是活塞压缩气体做功，将机械能转化为内能，不合题意．
故选B．
【点评】掌握机械能与内能之间的转化．知道气体对外做功时，内能转化为机械能，对物体做功时，机械能转化为内能．
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